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Grupo I (1+1+1 valores)

Sejam p, ¢ e r simbolos proposicionais. Verifique, justificando cuidadosamente, se:
L E-=(p—4q) = (A-q)
2. =(pAg)= pA—g

3. (Aimyei) VY = Niiy(ei V), para n > 0 e sendo cada ¢; uma formula de Logica
Proposicional.



Grupo 11 (1.5+1.5 valores)

Sejam ¢, ¢ formulas de Logica Proposicional. Mostre que sao verdadeiras as seguintes afirma-
coes.

L {=(mpV-)}Fony
2. {=(p =)} (e Vi)



Grupo III (2++1+1 valores)

1. Seja ¢ ey (pV ((r—= —q)Ar)) = (—gVp). Calcule 9 o T (¢), diga se 1 é uma formula
de Horn, e verifique se é valida.

2. Determine, usando o algoritmo de Horn, a natureza da seguinte férmula.
“pAGNA(—rVS)AgNA(—rV-sVqg) Ar

3. Mostre por resolugao SLD que a seguinte formula é contraditéria, indicando o selector
usado.

(mdV eV ) A(=bVa)NeA(—eVd)ANbA (cV —a)



Grupo IV (1+1+1 valores)
Sejam P e @ simbolos de predicado unérios. Verifique se:

L {3z ((P(z) A Q(x)) = R(x)), V2 Q(z)} |= 3z R(x)

2. (=) =0 — Jap, se v ¢ VL()

3. {(R(y,2) V R(f(x),2)) A (S(z,y) Vv S(x, f(2)} = R(f(z),x) A Sz, f(x)), usando

resolucao-L.



Grupo V (1.5+1.5+1 valores)
Sejam P, @ e R simbolos de predicado unarios. Mostre que:

1. {3z P(x) Az =Q(z)} F =(Vz =P (z) V Vx Q(z))

2. {Vz (P(z) - -Q(z)), P(y)} F 3 ~Q(z) A Iz P(x)

3. a seguinte derivagao nao é uma prova de dedugao natural em Logica de Primeira Ordem

(Vx Raiz(z, z))*
Raiz(x, x)

VE

Yy Raiz(x,y) !

JzVy Raiz(x,y)

I



Grupo VI (2-+1 valores)

1.

Seja ¢ Wy (R(x) A Tz S(f(2))) e t = g(y), com {z,y} C X, {f,g} C SFi ¢ {R, 5} C
SP.

(a) Justifique que ¢ é uma formula de Logica de Primeira Ordem.
(b)
(c) Calcule p{t/z}.

)

(d) O termo ¢ é livre para a variavel y em ¢?

Indique quais sao as variaveis livres e as mudas de .

Considere-se uma estrutura de interpretagao M = (U, I) sobre uma assinatura X, uma
atribuicao p € ATR%,I, uma variavel € X e um valor u € U. Mostre que, dado t € T,

se r € T tal que [r]}, = u entdo [[t]]f\[f::u] = [t{r/=}]",






